

李歐梵獲頒國立清華大學名譽博士



國立清華大學
NATIONAL TSING HUA UNIVERSITY

2023 首頁故事

李歐梵獲頒國立清華大學名譽博士

「中國現代文學領航者」李歐梵獲頒成為國立清華大學名譽文學博士。本校6日舉行名譽博士頒授典禮，表彰李歐梵博士在中國現代文學與文化研究的卓越貢獻。李歐梵博士也將在清華舉辦講座，讓本校學子得以親炙大師風采。

李歐梵博士在新竹求學、成長，他的父親李永剛曾任教於新竹師範學院音樂系，竹師如今也與清華合為一校。6日的頒授典禮特別安排清華音樂系學生獻唱由李歐梵父親李永剛譜曲的〈阿里山之歌〉和〈天地一沙鷗〉兩首歌曲。父子在典禮上以音樂重逢，成就一段佳話。

李歐梵博士特別感謝清華大學給予他這份榮耀，並提到了他與新竹的深厚情感。他從小跟隨父母從福州來台，父親任教新竹師範學院的小小操場，就是他的啟蒙之地。

「人愈老，回憶愈多，就像一張很老的羊皮紙，一次又一次地層層加上回憶。」李歐梵博士感性地說，「我感覺到我屬於這個地方，地方也是有靈的，人和土地是互動的。」

本校高為元校長表示，他很榮幸將清華的最高榮譽頒授給我們這個時代的大師、新竹的兒子李歐梵院士。

高為元校長引述李歐梵回憶錄中提到他在新竹度過10歲到18歲的成長歲月，描述新竹早年稻田遍野的風光，及在竹師任教的父母對他的深深影響；在竹師操場上和全體學生一同從擴音器中聽著Fritz Kreisler的小提琴曲，為他開啟了一扇世界的窗戶。「李院士是從新竹走出去的世界主義者，我們歡迎您的歸來！」高為元校長說。

中國現代文學領航者

李歐梵博士為哈佛大學博士，曾執教於美國普林斯頓大學、印第安納大學、芝加哥大學、洛杉磯加大、哈佛大學及香港中文大學；多次獲頒崇高榮譽，包括中央研究院院士、國立清華大學榮譽講座、香港科技大學人文榮譽博士等。

推薦李歐梵博士成為清華名譽博士的本校人文社會學院李卓穎院長代表致讚詞時指出，李院士望重士林，著作等身，對中國現代文學貢獻重大而深遠。他的研究涵蓋現代主義、人文主義、翻譯、上海與香港都市文化等重要議題，是一位全方位的研究者。

李卓穎院長盛讚，李歐梵研究魯迅、張愛玲等作家，重新界定了中國現代文學領域的論題與方法，並啟發了中、港、台三地學術圈的文學研究新方向，開風氣之先而蔚為風潮，對國際學界的影響至深至遠。

李歐梵好友、中研院王德威院士特為李歐梵獲頒清華大學名譽博士錄影片致賀。王德威院士說，李歐梵是國際漢學研究最重要的人物之一，汲取西方不同的比較文學脈絡，形成其獨樹一格的學術風格。且李歐梵的長項不只是狹義的文學研究，他對廣義的世界文學、音樂、電影皆有涉獵，累積形成的教學方法及處事風格深刻影響了下一世代。

人社院指出，李歐梵博士 1999 年出版的《上海摩登》一書，成功讓學術著作成為書店的暢銷書，一時洛陽紙貴，掀起了「上海學」熱潮。

親和力十足的文學巨擘

與李歐梵博士長期交往的本校人社院教授表示，凡認識李歐梵的人，都對他待人溫暖、謙虛的風範印象深刻。李歐梵博士在香港任教時，已是人人仰望的學術巨擘，有學生推薦他看《東京愛情故事》、《長假》等日劇，李歐梵博士也認真回家追劇並跟學生討論，是大家眼中親和力十足的老師。

親近的朋友說，李歐梵博士提攜後輩不遺餘力，如本校中文系教授顏健富，就曾在李歐梵博士的大力推薦之下，獲得中研院年輕學者獎。近年許多知名大學爭相邀請李歐梵博士去講學，儘管年事已高，他仍不辭勞苦，盡力答應，還說：「跟年輕學者討論學問不累，反而更有精神。」

王德威也說，李歐梵親切慷慨的待人處世風格，及追求獨立、自由、民主的精神，感染了身邊的朋友及無數學子。他還記得 1989 年六四天安門事件後，當時在美國芝加哥大學任教的李歐梵排除萬難，接待了許多流亡學者及學生，如此風範，令人佩服。

李歐梵系列演講在清華

李歐梵博士熱愛音樂，並曾在台灣大學交響樂團客串指揮。本校此次特地聯繫李歐梵的妹妹李美梵，取得其父、知名音樂家李永剛作曲的樂譜，由本校音樂系學生以男女對唱方式演出〈阿里山之歌〉並合唱〈天地一沙鷗〉，祝賀李歐梵博士加入清華大家庭。李歐梵博士的夫人李玉瑩也陪同參與了今天的頒授典禮。

李歐梵博士與本校的淵源極深，曾開授清華通識「文學、科技與日常生活」系列講堂。2009年在「文學與音樂的交響」談書會上，將手稿與音樂收藏捐給清華大學。2014年他在清華舉辦系列演講，生動的演說、熱烈的討論，至今仍為師生津津樂道。

本校表示，長居香港的李歐梵博士本次訪台16天，將在台灣度過他的84歲生日。本校在旺宏圖書館1樓舉辦李歐梵著作暨手稿展，展出他最新出版的《我的二十世紀：李歐梵回憶錄》、及《上海摩登》、《現代性的想像》等65本中英文著作及4件手稿。

李歐梵博士10月11日將在清華大學人社院人文講堂舉辦「迷踪達道：我求學的心路歷程」演講，10月13日在旺宏圖書館1樓清沙龍舉辦「青年學者與李歐梵院士的世紀對話」，與本校師生近距離互動。

李歐梵博士是清華大學在台建校後頒授的第四十二位名譽博士。清華名譽博士包括諾貝爾物理獎得主楊振寧、中研院前院長李遠哲、台積電前董事長張忠謀、奧運田徑選手「飛躍羚羊」紀政、國際知名動物保育人士珍古德、央行前總裁彭淮南、超微半導體（AMD）董事長兼執行長蘇姿丰等人。

	
<p>本校高為元校長（左）頒授名譽博士獎牌給李歐梵。</p>	<p>本校高為元校長（左起）頒授名譽博士證書給李歐梵，博士夫人李玉瑩及推薦的人社院李卓穎院長也一同見證。</p>



李歐梵獲頒國立清華大學名譽文學博士。



本校學生代表獻花給李歐梵名譽博士及夫人李玉瑩。



本校音樂系學生合唱李歐梵父親李永剛譜曲的〈天地一沙鷗〉。



本校音樂系學生獻唱李歐梵父親李永剛譜曲的〈阿里山之歌〉。



本校教授鼓掌歡迎李歐梵名譽博士加入清華大家庭。



本校頒授李歐梵名譽博士，學術及文化界人士、知交故友紛來致賀。



本校頒授李歐梵名譽博士，學術及文化界人士、知交故友紛來致賀。

李歐梵博士（左）開心與他在新竹中學同窗 6 年的好友詹行懋在名譽博士頒授典禮相會。



李歐梵博士與夫人李玉瑩參觀現在本校總圖書館舉辦的李歐梵著作暨手稿展。

李歐梵博士在他的著作、清華大學藏書《狐狸洞話語》扉頁簽名。



本校現在旺宏圖書館 1 樓舉辦李歐梵著作暨手稿展。

